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Hudepennuanam ypaBHeHUS.

YecTo gBIEHUATA U TPOIECUTE, KOUTO HI 3a00MKAJISIT Ce OINCBAT MOCPEICTBOM (DYHKITHS MJIN
nabop or ¢pyskruu. [Ipu ToBa OT Hail - OOIM TPUHIUIN TOHAKOTA C€ TOJIyYaBaT OMPeIeIeHn
3aBHCAMOCTH MEXKy BBIPOCHNTE (PYHKINNA W HAKOW OT TeXHuTe mpomsBomnn. llle mamommnM,
Ue MPOM3BOIHATATA HA JaJIeHa (DYHKIINA TPECTAB/ISIBA CKOPOCTTA HA, MPOIECA, KOUTO OMMCBAME.

1.0 ITpormecuTe, KOMTO OTMCBaMe MOTAT Ja ObAaT OT Hail - pazawden Tnn. Heka Hampmmep
f(t) e 6post Ha WHIWBHUIWTE OT JAJEHA TOMYJIAlUs, KOUTO Ca 3apa3eHd OT KOHKPETHA 0OJIECT.
dcHo e, ge CKOPOCTTA, C KOSITO Ce PA3IPOCTPAHSIBA 3a00/ITBAHETO € TOJIKOBA TI0 - TOIIMa, KOJIKOTO
noBeue ca 3apasoHocuresnure (T.e. - 3abojennre B MoMenta t). C Apyru ayMu, KOAUuuECMEOMo
3a604€0U € NPONOPUUOHAAHO HA CKOPOCTTA HA PA3MPOCTPaHeHWe Ha 3aboJigBaneTo. Thit KaTo
CKOPOCTTa Ha, BCEKW TPOIEC € MPOU3BOAHATA HA (PYHKIUITA, KOATO TO OIMUCBA, TO MOXKEM [a
3aIMIIEM TOPHOTO Pa3ChiKICHIE TaKa:

(del) f1(t) = (D),

KbJETO A\ € HAKaKbB Koedunument Ha nponopuuoHannoct. (kassa ce, 4e JIECHO MOXKEM 1A
OTKpHeM OT KakbB Tum e ¢ynxmusata f. Hameruna, ma momoxum ¢(t) = f(t)e ™. Torasa
gt) = f'{t)e M+ f(t) (e*)‘t)/ u or (del) nomyuasame ¢'(t) = Af(t)e ™ — f(t)he ™ = 0.
Ot ocHOBHATA TEOpeMa Ha MHTErPATHOTO CMATAHE CJeJBa, Y€ ¢ e KOHCTaHTa; T.e. ¢g(x) = ¢ 3a
HSKOE UHC/IO ¢ U 6CAKO T, KOTATO I OMICBA HAKOH muTepsat. 3maun f(t)e ™ = ¢ u c1LoTBETHO
f(t) = ce.

ToBa e 3a6e1eKUTETHO, 3aII0TO OT CbBCEM €JIeMEHTAPHU IPEANOCTABKA YCIIAXME J1a OTKPHEM
AHAIMTUIHATA 3aKOHOMEPHOCT, Ha KOSITO C€ MOJAYMHABA (TIOHE B HAYAJIOTO CH) BCAKA, €MUJIEMUS.
KoncTanTuTe ¢ 1 A ce onpesensaT OT KOHKPeTHATE CBOMCTBA Ha MPOIECA.

1.1 Vpasuennero (del) ce mapuua dugepenyuanro ypasnernue (IIY). Hecrporo kazamo,
Jupepenyuarno ypasrenue ce Hapuda BCAKO PABEHCTBO, KOETO ChIbpKa Hem3BeCTHA (DYHKIIHS
U HEHHUTE IIPOU3BOJHU.

Ho manpumep ypasuenunero f'(t) = f(f(t)) ne e nudepentuanuo ypasuenue; 6u 6uin mo -
MPaBUJIHO J1a C€ KaXKe, 9e TO € hyHKYUOHAAHO - JuPepeHyuasro ypaBHEHNE.

B 1031 paszen 1mie mokaxkem Kak Ce pelaBaT ypaBHEHUs 0T HIKOJKO KOHKPETHH BUa, KOUTO
ca OT 3HAYEHME 3a Kypca M0 MexXaHWuKa.

B rasu Bpb3Ka 1me oT6esexkum, e peraBaHeTo Ha Hail - npocTus Tun ypasuenus: y' = f(z)
ce HapW4a npecmamane na neonpedeaen unmezpas. Kakro 3naem, ToBa ypaBHeHHe nMa 6e30poit
MHOTO peIeHus.

1.1.0 Bb3MOXKHO € untaTessT A3 He 0J00pu "u3KycTBeHust" moxBaT ¢ KOWTO pernmxme ropHaTa
zamada. Hawmcrtuna, He Gerre 00ICHEHO KaK Ja Ce JOCElIaMe 3a MeToja, [0 KOWTO Jjia pelraBame
ypasuenus ot Tuna (del). Te obGave ca Tunuvnu 3a TeopusaTa Ha AudEPEHINATHUTE YDABHEHWS,
KOSITO CH MMa U CreruduiHa TeEPMUHOIOTHA. TaKka HanTpuMep PerneHneTo Ha J1ajeH0 YpaBHEHUE
9eCTO Ce HApW4Ia HETOB UHMEZPaA, I'bPBO, 3AIM0TO PEITABAHETO HA Au(EPEHITNATHN YPABHEHUS CI
e 0bobIenne Ha JIefiCTBUETO NHTErPUPAHE U BTOPO, 3aIMOTO PEIIEHUITA IeCTO Ce TOIyIaBaT KATo
pe3yJiTaT OT MHTErPUPAHETO HA paziandnu GpyHKImu. [loHgKOTa Ce Ka3Ba CbHINO, Y€ € TMOJIYIeHO
TOCPEJICTBOM K8a0PpaAMYypuU.

1.1.1 Ot gpyra, cTpaHa 3a Ja ONUIIEM ChBKYITHOCTTA HA 6CUYKYU peuleHus Ha maaeHo 1Y
e JIOCTAaTBYHO Jia M3I0J3BaMe OCHOBHATA TeOpeMa Ha MHTErpajHOTO cMsaTane. Ko ore enuH
KOHKPETEH IIpuMep.



1.1.2 Jla pasryerame ypaBHEHUETO

(sv) Y (@) = f(y(x))g(x).

To moxe ma Obje pereno no cjaeanust Hadud. /la o3naunm ¢ F (y) HSIKOST OOIIA TPUMUTHBHA HA

dbyHKIIIATS, ﬁy) C apyru aymu, F e nenpexkbenara n F'(y) = 33 BCUYKH OCBEH €BEHTYAJHO

v

y
KpaeH 6poit croiinoctu wa y. Heka ocsen toBa G(x) e OII ma g(z). Cera ma orGenexum, [e

ako y(x) e pemenne va (sv) m H(z) = F(y(z)), ro H'(z) = G'(x). Cnenosarenno 3a HaKos
KOHCTaHTa ¢ e m3nbiaHeHo F(y) = H(x) 4+ c. OT Tyk MOXKeM Ja HaMEPHUM peleHneTo y(x) KaTro
oTkpueMm obparHaTta GyHKIMd HA F B T€3W MHTEPBAJIN, B KOUTO TOBA € Bb3MOMKHO.

TopHuTe paschK/IEHUS Y3aKOHABAT CJIEJIHUTE JeficTBUs 3a permaBaneTo Ha (sv). 3amucBame

(sv) mo ciemHUs HAYWH: % = f(y)g(x) m ro pazmensamve Ha %. [TonyvaBa ce paBeHCTBOTO

d
(y) = g(z)dz, koero ciex ToBa mHTerpupame. Torapa perieHneTo ce 3anKUCBa C KBAPaTypu

i fd—y = [ g(z)dz + c. Ero msakoaxo npumepa:

1.1.3 (a) Pemere ypasnennero: y'(x) = —tgrtgy.

Pemenune: 3anucBamve ypaBHEHUETO TI0 CJICIHUSA HAUWH —tgxdr; ctgydy = —tgx dr

tgy

U cJIe]] TOBA I/IHTeI‘pI/IpaMe: i Zfrfg dy=— [ zg;fc dz. Buacsive B nudepeniuainTe cosy u sinx u

nonygapave [ —- sy dsiny = [ =-dcosz + C; In|siny| = In|cosz| + C. Cera ma orGenexmnm,
4e 6CAKO YUCAO MOXKE J1a ObJie 3aIMCAHO KATO JIOTAPUTHM OT HSIKOE JIPYTO UMCJI0. 3HAUM BMECTO
koncranTara C moxkeMm na HamumieM Inc. Torasa mosyuasame In |siny| = Inc|cosz|; |siny| =
clcosz| u y(xr) = £ arcsin(ccos x).

PemeTe MO CHIMHSA HAMHH Y PABHCHHATA:

(6) = 1122 )

() y = &=

(r) 1 +y?)dx — 2y + /1 +92) 2dy—0

1.2 JIuneitnu gudpepeHInajHu ypaBHEHUs OT IIbpBU pej Besgko TakoBa ypaBHeHUE
nuMa BUIA

(Ide-1) y' (@) + a(@)y(z) = b(x).

e mpemosarame, we ¢dyukiuute ¢ u b ca B Ha - o0IMus Cjaydail M0 YacTU MOHOTOHHH, a
periernero y e o6o6miena npumutneHa. Toect pasencrsoro (lde-1) e w3mrbiHeHO 3a BCHYKH
OCBEH eBEeHTYaJIHO KpaeH 6poii croiinocrn Ha z. Mozke j1a ce Kaxke, 1€ MHOXKECTBOTO OT PEIleHust
Ha J1a7eH0 IudepeHnnaTHo ypaBHeHne ce T0JIydIaBa KaTo CJIeJCTBHEe OT OCHOBHATA TE€OpeMa Ha
MHTETPAJTHOTO CMATaHE.

Ypasuenneto (lde-1) ce napnya juHeRHO TudePeHITNATHO yPAaBHEHIE OT I'bPBU PEJI, 3aII0TO
B HEero mMpousBojHaTa Yy Ha ThpceHaTa GyHKIMs Y’ e JuHeiliHa QyHKIM 0 OTHOIIEHNe Ha Y. 3a
na penmm (lde-1) mbpso npegnonarame, we b = 0. Torasa (lde-1) e or Buma ¢y = —a(x)y.
Tosa ypaBuenue ce periasa 1Mo HAYNH, KOWTO TPUINYA, HA, PA3TVIEJAHUTE TI0 - TOPE PA3CHIKICHUA.
menno monarame g(x) = y(z)e®, xnmero A(z) e nawoa npumumusna (wm OII) ma a. C
apyru gymn A(x) = [a(z)dz. To - nararbk npecMsTame

§'(@) =y @AW + () (A

u cies ToBa mocaegosarenno g = y'e + y(A) e u toit kato ¥ = —ay u A’ = a, To g(z) =
—aye? + yae® = 0. Cremosarenno g e koncranta: g(x) = ¢ 3a Besko 2. OT Tyk mosTyUaBame,



—A(z)

ae y(z)et®) = ¢; y(z) = ce , KbJIeTO A e HIKOs MpuMUTHBHA Ha a. C JAPYTU JyMU BCSIKO

pelleHre nMa, BUJ1a

y(:v) _ Ce—fa(a:) dx

Cnen toBa permaBame ypapuenunero (lde-1), xato ThpcuMm pemeHneTo My BbB Buga y(x) =
u(z)e= ) kbaero u e HoBa HemsectHa byHKIMS # A e KaKTO 1O - rope. 3aMecTBaMe Y B
(Ide-1) u nomyuasame uw'e™4 — ud'e™ + aue™ = b; v'e ™ — uae™ + aue™ = b u 3Haum
u'e™4 = b. Tonyuasame nocaeposaresso u'(z) = b(x)eA® u u(z) = C+ [b(z)et® dz, knaero
C' e naxaksa KoHcTanTa. OKOHUATeHO BCsAKo perenne Ha (ldel) marmexkia 1mo coreaHus HAYTHH:

(gs) y(z) = e Jal®)de (C + / b(x)el @) dv dm)

W3pa3z, koiiTo J1aBa BCUYKHU peIeHus Ha TaJeH0 nudepeHinaaIno ypaBHeHe ce Hapuda 00w
pewenue HA TOBA yPaBHEHNE.

1.3 Pemere ypasuenngra: (a) y' = £; (6) ' cosx = ysinz; (8) y' = y™ (cheraBere ypapHenue

x
3a oOparHaTa (DyHKIMSA HA ).

1.1.3 (a) [a pasriegame ypasaerneto y'+y cos x = cos z sin z. CbriacHo (gs) 3a pernennero
nvame a(x) = cos x n b(x) = cos zsinx. 3a Jja HANUIIEM DEIIEHNETO € JIOCTATHIHO 14 IPECMeTHEM
[a(z)dz = [coszdr = sinz u [b(z)dr = [coszsinzes™®dr. 3a na npecverHem BTOpHUS
MHTErpas m3BbplBaMe CMmsiHata U = sinz. HMaterpamsr npmema suga [ ue® du, KoiTo ciex
HHTErpHpaHe 10 JacTh (BHacsaMe B du €v) nasa [ ue® du = ue® —e"; 3naun [ cos zsin e dy =
Sin xeSIHx _ eSlnx.

OKOHYATETHO 34 pEelIeHneTo Ha HAIIETO YPABHEHHE Ce T0JIydaBa

y(z) = e Sin% (C + sin ze®" T — eSinx) = Ce "% fsing — 1.

Ha orbenexkmm, Ue KaKTO W CJAeIBA J1a C€ OYaKBa, PermeHnaTa ca 6e30poit MHOTO U 0 Pa3JIUIHA
MPUYIUHA MOYKEM Ja M30rpaMe KOHKPETHN perterusa. Hampumep MokeM J1a MoncKaMe Ja HaMepuM
TAKOBa DeIlleHre §J Ha ypaBHeHuero oT (&), 4ye ga e usmbiaHeHo pasencreoro §(0) = 100. Ba na
ro HaMepuMm, 3amecTBame B 06moTo pertenne y ¢be 100, a x ¢ 0. e ce moayun

100 = 5(0) = Ce™ Y 4 sin0—1=C — 1.

Bnaun C = 101 u j(z) = 101e™5"% 4 sinx — 1. B To3m caywuaii me ka3paMe, 4e CMe Permim
3adawama na Kowu 3a ypasaeruero ot (a). 3a ynpaskKHeHIe HaMepeTe TOBa PEIleHne Ha ChIIO0TO
ypasHenue, 3a koero y(0) = —1.

Pemrere ypaBHeHUATA:

(6) f — 2 = (o + 1)
(8) z(z— 1)y’ + (1 —22)y+2? = 0 Yobreane: Paszjensve ypasaennero na x(z — 1); Torasa

a(x) = %, a 3a na npecmerrere [ a(x)dx Tpatea ga cbobpasure, ue xl(l_—z%

(r) y — 2y =%

(M) 1+a)y +ay=7mu

(e) (1+y)?dzx = (arctgy — =) dy Yabraane: Ilo - o6mma rieHa TOUKa PH PeNTaBaHeTo Ha
JIY ce cheTom B CXBAIlAHETO, Ye pewenue Ha jgageHo 1Y e scaka GYyHKUUOHAANG 3a8UCUMOCTN
MezKy IIPOMEHJINBUTE T U y. B gacTHOCT, cunmTaMe, de cMe pemman gageno 1Y, ako oTKpueM He

1_ .
Tz 1—x°

mem3BecTHaTa MYHKINA Y, 8 HeliHaTa 00paTHA X; Wi n300II0 HIKOS BPb3Ka MEK /Iy TPOMEHIUBUTE
TuY.

B nasenns ciydaii ypasHenuero e 3ammcano B cumerpudHa (opma (OTHOCHO X m y) u HE
€ TPYJIHO Ja ce Chobpasu, Ue BEPOSTHO IIe € 1O - Jo0pe Ja CuuTame, Y€ T € HEU3GECmHAma
PyrKyua, a y € aprymMenTa u.



1 __ arctgy
+2% = TH?
x(y) na nemspecrnara dpynxuus y(z): z(y) = Ce” °8Y + arctgy — 1.

. Karo pesynrar e mosyanm obpamnama QyHKITHS

dx
Torasa mosrygaBame ay T

1.4 ITpumep B nait - obmmst cu BuI 3a1a9aTa 3a IBUKEHNE Ha MaTepuaIna TOYKa 10 JaIeHa
KpHUBa OJ JeiicTBueTo Ha cuiaata mf(s) ce cBexga 10 oTKpuBaHero Ha dyHKImATA S(t) (HA
M3MHUHATHS IIbT) OT YPABHEHUETO

(de2) $" = f(s)

To e or émopu peJ, 3aIOTO CbAbPXKA BTOpaTa MPOM3BOJHA HA TbpceHara (ByHKIWs. 3a Ja
PeIIMM TOBa ypaBHEHHUE, I'bPBO NMpecMsiTaMe Hskost npuvutuera Ha f: F(s) = [ f(s)ds; 3naun
F'(s) = f(s). Caen ToBa ymHokaBame ypasueruero s’ = F'(s) = f(s) ¢ 2s": 2s's” = 2F/(s)s’.
[a 3abenexxum, de JsicHATa 9acT € Ipou3BojiHA Ha ciaoxkHata dyukuus 2F (s(t)), a nssara - Ha
dbynxmusaTa s2(t). OT ocHOBHATA TeopeMa Ha WHTErpPaJHOTO CMsATaHe MoaydaBame, de s'2(t) =
2F(s(t)) 4 ¢, kbaeTo ¢ e HAKaKBa KOHCTaHTa. 3Haun s’ = \/2F(s) + c.

SIcHO e, Ye OT NOC/IEHOTO PABEHCTBO HE MOXKE Jla Ce OTKPHMe HAlpaBo § KaTo (DyHKIMs Ha

HO MOXKeM JIa TMOTBPCHM THAT ks t = t(s). ToraBa s, = - U 3a HEM3BECTHAT

t, HO MOXKeM Ja MOTBbPCHM OoOpaTHATa t=1 Torasa s} tl 3a HEeM3BeCTHATa
S

dbyHukIns ¢ HA S Oy IaBaMe

1

= ———
2F(s) +c

n CjaeJ MHTETrpupaHe CIIpAMO S Ce TOJIyvdaBa

t(s) :/L + 1,
NeOET:

KBbJAETO C1 € HOBa KOHCTAaHTa Ha MHTErpHUpaHe.

1.5 Bamaua Pemere ypasnenmara s” +w?s =0 n s = %

1.6 /Ia pasriegame rpega B, KosaTo e pasmnosiokeHa Ha octa O B yd9acTbKa Ha WHTEPBAJA
[a,b] n e 3akpenena B Toukure a u b. Ilpeamonarame ocBen ToBa, Y€ BbB BCSIKA TOYKA T €
[a,b] BBbpxYy B memcrBa BepTWKaiHAa cuia, paBHa Ha F'(x). 3amauara, KOSITO CH MOCTaBIME €
Jla OTIpesIeInM  (hopmama, KoaTo nmprueMa B B pesyarar Ha HaToBapBaHeTo. AKo mpmemewm, e B

npuema opmaTa Ha rpaduka I'y Ha HaKoa GyHKnug y = f(r), TO OT 3aKOHUTE HA MEXaHUKATA
/!
cieBa, de y TpsabBa Ja e pelleHne Ha ypaBHEHUEeTO % = F(x).
(1+y2)2
[IpecmeTHeTe OrbBAHETO HA IPEJIA, KOATO € pasmosiokena B yaacTbka [0, 1], Ha kogaro geiictsa
cunara F(x) = 1 (VYobreane: ako nonoxum u(x) = y'(x), To nonyuasaMe ypaBHEHHUE 32 U, KOETO

e or Buja 1.1.2).

2. JIuneilinu ypaBHEHUs C IIOCTOSSHHU KOe(pUImeHTn

Pagnmunu siBieHms ce OMMCBAT OT TaKa HAPEUEHUTE AuHeUHU TU(MEPEHTTNATHN YPaBHEHUsT
(JIAY). Kazano HeCTpOTrO, AuHelino € BCAKO TudEpeHIna o ypaBHeHe, B KOeTO HeM3BeCTHATA
dyHKIMS ¥ TPOMBBOJHUTE M Ca OT IbPBa CTENEH (MOHAKOTA KA3BaT, KOETO € JIMHEHHO OTHOCHO
Hen3pecTHaTa (DyHKINA U HejinuTe nmpomssogun). Hampuwmep (lde-1) e simneiino ypapuenue ot
nbpBu pen. Pasbupa ce, MoxkeM jga obpasyBame m3pas, noaoben na (lde-1), B kouro ywacrsar
NPOM3BOJIHY OT 110 - BUCOK peJi Ha Hem3BecTHarta (yHkuus. Pyuxiunre a(x) u b(x) ce napuyar
roeuyuenmu ua (lde-1).



Pas6upa ce, mo anajorus e Hapudame dbyHKImuTe ag, k = 0,...,n—1u b(z) xoeduyuenmu
Ha YPaBHEHUETO

(Ide-n) Y + gy 1 (@)D + -+ a @)y + o)y = b(z),
KO€TO 1IIe Hapu4ame JIMHeHHO (audepenuanio) ypaBHeHne 0T N—TH Pel.

2.1 JluneiitnuTe ypaBHEHWS Ca OT 3HAUYEHNE 33 M3y IaBaHE Ha SBICHUS OT PA3IUIHE PA3/Ie/N Ha
duzukata. e mombanuMm obmarTa npeacTaBa Kak ce u3noa3sar Y 3a uscjienBaHeTo HAIpUMeED
Ha Hail - mpocTuTe MexaHwdHUM KoJjieOanusi. (CraBa JQyma 3a MarepuajHa TOYKA C Maca m,
KOSITO Ce JBUXKU TI0 MpoTexkeHne Ha ocra Ox, IpU KOETO € CBbpP3aHa C HAYAJIOTO MTOCPEICTBOM
enactuana cuia. ToraBa rojemmHara Ha "Bpbinamara' eracTUvYHA CUIA € TPOMOPIIMOHAIHA
Ha OTKJIOHEHWETO I; TOECT PaBHa € Ha —kr, KbjJeTo k € TOJIOXKUTEJHa, KOHCTAHTa, a 3HAKbBT
MUHYC TIOKa3Ba, Y€ CUJIATA BUHATYU € HACOUYEHA KbM HAJYajoTo Ha KoopauuHatute. Cjieq ToBa
Jla, TIPEJIMOJIOKUM Y€ OCBEH TOBA ChINECTBYBa W CUJIa HA TPHUEHE, KOSITO € MPOMOPIIMOHAIHA, Ha,
ckopocTTa x’ M HacodeHa, pa3bupa ce, B IPOTUBOIOJOXKHA HAa CKOPOCTTA IIOCOKA; TIPU TE3U
YCJIOBUSI CHJIaTa Ha TPHEHE Ce U3MepBa ¢ m3paza —rx’, KbJEeTO T € MOJOKHUTEeJHa KOHCTAHTA
(koedUIIeHTHT HA TPUEHE).

W makpag 1me pasrmiegamve 1o - 0o0mMara CUTyalldsi, B KOSTO J€HCTBYBa U BBHINHA CHUJIA,
sajatena Karo (ynkuusg #a Bpemero f(t). Ilpuw Te3m ycoBug oT OCHOBHUS 3aKOH Ha HioToH
cJle/IBa, Y€ MPOM3BEJICHUETO Ha MacaTa 1m W yckopenuero ' TpsibBa Ja e paBHOJECTBAINA HAa
cyMaTa OT OCTAHAJUTE CUJIU - eJaCTUYHATA CHUJA, CIJIaTa Ha TpUeHe U BbHIIHATA cuja. ToBa ce
MU3pas3siBa MOCPEJICTBOM CJIETHOTO YpaBHEHUE:

ma” +ra’ + kx = f(t),

KOETO ONuCBa JiBrKennero x(t) Ha MarepuasiHaTa Touka. ToBa ypaBHeHHe ce HApUYA YpasHEHUe
MG KOACOOHUAMG, BHIPEKU, Y€ TO ChBCEM He BUHArW OnucBa Kojebaresnn mporecu. CreBa Ja
0oTOeIeXKNM, Y€ TOPHOTO YPaBHEHHE OIMCBA, PA3JIHYHU JAPYTH HEIA - TO OIMKNCBA 3HAYUTEHO II0
TOYHO MOBEAECHUETO Ha TPEUTHAIL KP'bI' U PA3JINYHU APYTU ABJIECHUA OT €JIEKTPOTEXHUKATA.

2.2 B o6mus cry4vaii ypasaennero (korato xkoedunuentute ca dpynknun) ypasaeranero (lde-
n) He Moxke jga Obje pemeHo B Keajaparypu. Hampumep ypasuenmero zy’ — y' + zy = 0,
KoeUIMeHTnTe Ha KOETO Ca CbBCEM TPOCTH (DYHKIIUH, HE MOKE J1a O'bJIe PEIIEeHO B KBaIpaTypH.
Koraro obaue xkoedurmenture Ha JIgBATA YACT €4 KOHCTAHTH, TO MMa AJTOPUTHM, KOUTO /1aBa
perenrero Ha (lde-n) mpu mpoussosaa IIM dyukuus b(x). Ille ro onummem BLIPOCHUS aITOPH-
THhM 3a yPaBHEHUSI OT BTOPH PeJ. Bnpouem, pa3ChiKIeHWsiTa, KOUTO W3jaramMe B CJIeIBAIIUs
TEKCT Ca B CHJIA U 34 YPABHEHMS C MOCTOAHHN KOE(DUITMEHTH OT Npou36oaeH e,

2.3 U raka, 3a ga pemmm ypasuenuero y” + py’ + qy = f(x), kbgero p u g ca KoHCTaHTH,
ILPBO perraBaMe Tomozennomo ypasaenne y’ + py + qy = 0, KoeTo ce moydasBa OT Hero.
XOMOFeHHI/ITe YpaBHEHUA CE€ PENIaBaT MO CJACIHUA HAYUH:

[IpBO cheTaBaMe anreGpuaHOTO ypasHenue A2 +pA+q = 0 (To ce HApIYa TapaxmepucmuHo
ypasrerue Ha choreernoTo JIIVY), KoeTo ce mosyuaBa Cjej] KaTo 3aMeHuM JIeHCTBIETO JudepeH-
IUpaHe CbC CTeNeHyBaHe. 3a HErO €a Bb3MOXKHU TPHU CIydas:

(a) Ypasrennero A2 4 p\ + ¢ = 0 uma jBa peajHy W Pa3INdHN KOPEHa A| # Mo - fCHO e,
e B TO3W Cjydail 3a guckpuMuHanTata My D = p? — 4q mmame D > 0. IIposepere, e Torasa
dbynkmmmTe 1y, = eM? u Yy = ™% ca pemennst Ha Yy’ + py + qu = 0. Mozxke ciex ToBa ma ce
JIOKazke, 9e 6caxo dpyzo pewenue y Ha y” + py + qy = 0 ce m3pasasBa MOCPEICTBOM Y1 U Yo IO
CJIeJIHMST HAYWMH: CBIIECTBYBAT KOHCTAHTHU €] U C2, 38 Kouto y(z) = c1y1(x) + coya(x).

(6) Ypasrennero A2 + pA\ + ¢ = 0 mMa JBa KOMILUIEKCHH ¥ Pa3/IMIHE KOPeHa A # Ag - ACHO
e, e B TO3W C/Iydail 3a aucKpuMmuHantata My D = p? — 4q umame D < 0. Jla orbenexum, te



aKO p W ¢ ca peajHu, TO A\| U Ay ca cuperHatu A = o« + i3. llposepere, 4e B TO3: Caydail
dbynxumure yi(x) = e** cos fx u yo(x) = e* sin Sz ca pemenns wva y” + py’ + qy = 0. Kakro un
B (a), 6caxo dpyzo pewerue ce TMOIydaBa MO CAeJHAS HAYWH: CHIIECTBYBAT KOHCTAHTHU ¢ U Cg,
3a kouto Y(z) = c1y1 () + caya(x).

(B) Octana ma pasriegame caygag D = 0. Torasa ypasmenmero A2 + pA + ¢ = 0 nma eaum
JIBOEH KOPeH A = A\ = \g. IIpoBepere, e B T03u ciayuail pemrennsi ca dbynxmunte Yy (x) = e u
yo(x) = 2. OTHOBO 6caK0 Ipy20 pewenue y ce MOTydaBa oT m3pasa y(x) = c1yy(x) + coya ().

2.4 OyHKIUWTE Y1 U Y2 OT 2.3 C€ HAPUYIAT PYHIAMEHMANHA CUCTNEME PEULEHUA HA Y PABHEHTE-
To Yy’ +py'+qy = f(x). Ako nacHaTa 9acT Ha TOBA yPABHEHWE HE € ThyKJIECTBEHO HYJIA, TO MOKEM
Ja oTkpueM (cyeaBaiiku Jlarpan:xk) Hsakoe perienue 7)(x) Ha TOBAa ypaBHEHUE IO CJI€HUS HAUNH:
rbpenm 1(z) BbB Buga y(z) = ui(z)y1(z) + ua(z)y2(z), kbuero y; u yo ca dyHgavenTasHaTa
CHCTEeMa peIleHns: Ha XOMOreHHOTo ypasuenne y” + py' +qy = 0, a u; u ug ca HEM3BECTHH 3acera
dbyukuu. Texunrte mpomsBogHN MOTAT A3 ObJAAT OTKPUTH OT CJAEIHATA AAreOpUIHA CHCTEMA:

{ uy (2)y1(x) + uy(x)ya(z) = 0

uy (2)y (2) + up(@)ys(x) = f(x)

38 KOATO MOXKE JIa Ce JOKAXKe, 9e UM eOUHCMEEHO PEweHue TPpA BCsika cToiinoct Ha x. [1o To3m
HAMHUH M0/TyIaBaMe TTPOU3BOHATE U] o(7) Ha HemsBecTHUTE (hYHKITHH, KOUTO CJIE]T TOBA MOTAT JTa
ObgaT oTkpuTHy ¢ nHTErpupane. Hakpas mMoxkem & HamuImeM ODIIOTO PEIeHne Ha YPABHEHUETO
v+ py' 4+ qy = f(x): Begka dyHKIMS, KOATO € HErOBO DEIlleHre MoxKe Ja ObJe 3alucana mo
caepunst vaann: y(x) = n(x) + c1y1(x) + coy2(z) npu Hskoit ©360p HA KOHCTAHTHTE C] U C2.

2.5 IIpumepu B 2.4 u 2.4 mwznoxuxme aszopumema (WM HAYUHA), TIO KOWTO C€ PEIIaBaT
yPpaBHEHUS OT BTOPHU Pe/I C MOCTOsTHEN KoedpunmenTr. Yurareasat Moxe j1a ce ybeau, ue pyHKImm-
Te y1(z) u yo(x) ca pelenns Ha CHOTBETHOTO XOMOT€HHO YPABHEHNE BbB BCEKU €JIMH OT CJIyJIanTe,
KaTO TW 3aMeCTH B yPaBHEHWETO W W3BBPINU eJeMeHTapHa TpoBepka. JIpyrure TBBpAeHUS
(HampuMep, Ue BCAKO JIPYTO PEIeHe € 1Yy + Coyo) 61 TpabBasio ma Obaar J0Ka3aHu, HO TOBA He
BJM3a B IEJNTE HA TE3W JIEKINW. BaKHOTO € YUTaTe/jdaT J1a pasdepe Kak paboTh aJrOpUTbMBT
3a TOJIyuaBaHe Ha pellenusaTa Ha ypasuenuero y” + py' + qy = f(x), a cbimo Taka ga Moxe 1a
TO TIpUJjiara 3a pe€niaBaHETO Ha HAKOW OCHOBHU IMPUJIO?KHU 3aa9H.

2.5.1 Jla pasriegame ypasuenunero y” — 3y’ 4+ 2y = 0. 3a ja noaydnM xapakTepUCTUIHOTO
My ypaBHEHHE 3aMecTBaMe JjieficTBrero gudepeHnupane ¢bC CTENeHyBaHe, TOECT BMECTO BTOPA
NPOM3BO/IHA NUIEM 6mopa cmener (Ha ), IrbpBaTa MPOM3BOHA CE 3aMECTBA C I'bPBa CTEIeH,
a GYHKINS Yy, KOATO Ce CXBAla KAaTo npouseodna om wyaes ped ce 3amectBa ¢ \) = 1. Taxa
nosyuasaMe ajare6puanoro ypasuenue A2 — 3\ + 2 = 0. To uma pemennst Ay = 1 u Ay = 2. Ot
Ka3aHOTO TI0 - Tope cIeBa, de byHkmunTe y1(r) = % u ya(x) = ¥ obpasysar dbyHIaMenTaTHA
cucrema pemiennsi. Beaxo dpyzo pewenue y(x) Ha Hanero ypapHenne uva Buga y(x) = cre® +
€%, KbJIETO €| U ¢y €A TMOJXO/SAI0 U36PAHN KOHCTAHT.

(a) Heka jma Buaum Kak u3riex/a (ako nma takosa) Topa pertenne y, 3a koero y(0) = 0, a
y'(0) = 1. da orbesiexkuM, 1€ MOXKeM Jia MOCTaBAME J[Be YCJOBHUs 3a OOIIOTO DPEIeHre, 3aI0To
TO 3aBUCH OT jBe (B HamMA CjIydail) MPOM3BOJIHM KOHCTAHTH. B Ciiydasi, KOWTO ce pasriexsa
mvame 0 = y(0) = c1e® + c2e?? = ¢1 + co. Cren ToBa o1 ' (x) = c1€® + 2c2e?* u ycnoBuero
y'(0) = 1 mosyuasame 1 = ¢1 + 2¢o. 3Haun nosyuaBamMe CHCTEMATA

c1+ec=0
c1+2c=1"
KOATO MMa permenns ¢; = —1 1 ¢y = 1. 3naun pemenuero Ha 3a7a49ata na Komm e y(z) = €27 —e”.

Hawmepere 3a ynpaxkuenune ToBa perenue ¥y, 3a koeto y(0) = 1 u y'(0) = 0.



(6) Twit kaTo O6IOTO pEIIeHrne 3aBUCH OT JBE KOHCTAHTH, TO MOXKEM Ja TOCTaBsMe Jee
YCJIOBHsI 33 O0IIOTO DEIenne, KOUTO MOTAT Ja UMaT TBbpJe o0nr xapakrep. EHO BaxKHO 3a
NpaKTUKATa YCJOBHE € ja TOWCKAMe PEIIeHHeTO jJa WMa OTHAIMpPe 3aJaJeHH CTOWHOCTH TpPU
JIBe CTOWHOCTM Ha apryMeHTa - TOBAa € Taka HapedeHara 2panuyha 3adava. Hexa ma Bugmm
HAIPUMED JIaJIn TOPHOTO ypaBHeHue mMa pererne y, 3a kKoeto y(0) = 0 u y(In2) = 1. 3a raszm
e 3amectBame z ¢ 0 u In2 B o6moro pemenne: y(0) = ¢; +co m y(In2) = c1eM? + cpe?2;
y(In2) = 2¢1 + 2¢y. [MomyuaBame cucremara

c1+ec=0
2c1 +4cy =1
KOSITO MMa PEIeHHs ¢] = —% uco = % 3Haun pereHreTo Ha TpaHWYHATA 3ajadaTa e y(r) =

$(e?* — e%). Hamepere 3a ynpasuenne Tosa pemenne y, 3a koeto y(0) = 1 u y(2) = 0.
(B) Cnen kato 3maem jga permaBaMe xoMoreHnoto ypasaenue y” — 3y’ + 2y = 0, moxkem 1a
pemasame n ypasuennero iy’ — 3y’ +2y = f(x) 3a Beaxa [IM dbynkmus f. 3a Tasn men cberapsve

cucremara
uhe® + ube* =0
uhe® + 2ube® = f(z)’
Ta uma pemenne u)(z) = —f(z)e™, uh(z) = f(x)e ?*. Cvorserno uy(z) = — [ f(x)e " dx

u ug(z) = [ f(z)e**dr. 3a obmoto pemenne na ypasuennero y’ — 3y’ + 2y = f(z) cera
nomyuasame mpaza y(z) = (c1 + ui(x))e® + (ca + ug(x))e**, xbaeTo ¢ u ¢y ca TPOMIBOTHH
KOHCTaHTH.

(r) Pemere ypapmenusta y" — 3y +2y = 1; v/ — 3y +2y = €% ¢v' — 3y + 2y =z u
y" — 3y + 2y = sinx. 3a Besgko oT TAX HaMepere ToBa perenue Y, 3a koero y(0) = 0 n y’'(0) = 1.

2.5.2 [o cubmmsa naunn, 3a ga permmM ypasaerneTo iy’ —2y'+2y = 0 cbeTaBaMe XapaKTepuCTh-
ynoT0 My ypasmenme A2 — 2\ + 2 = 0. Herosure pemenng ca \; = 1 —i um Ay = 1 + 4.
Tyk cve B curyanusara ot 2.3 (6). Nmame cvorBetHo o« = 3 = 1 u 3naum dyHmamenTaIHaTa
cucrema permenns e yi(z) = e cosx u y1(z) = e*sinx. C apyru aymu 6cako pewenue y Ha
y" — 2y + 2y = 0 uma Buga y(zr) = c1e®cosx + c2€” sinx, KbIAETO €] W ¢y Ca MPOU3BOJHE
KOHCTAHTH.

(a) Harmmmmere Tosa permenne y Ha y” — 2y’ + 2y = 0, 3a koero y(0) = 1; y/(0) = 0.

(6) Cwormoro npu yeaosusara y(0) = 0; ' (0) =1 u y(0) = 1; y(1) = 0.

(B) 3a ga pemmmum ypasuenwnero y” — 2y’ + 2y = f(x) TpsiGBa mbPBO A ce pemm cucTemara

)

uje” cosz + uhe sinx =0
uje®(cosx —sinx) + 2upe®(cos x + sinz) = f(v)

KOATO € PaBHOCUJIHA Ha

{ uj cosx + uysinz =0
—x

—u) sinz + ucosz = f(x)e

Toprara cucrema muma perenns u)(z) = —f(x)e”sinz u uh(x) = f(x)e®cosz. Caen karo
NpEeCMeTHEM ChOTBETHWUTE WHTErpasu, nojydasaMe obmoro pemenne Ha y” — 2y + 2y = f(x),
KoeTo maTaexka Taka: y(x) = (c1 + ui(z))e® + (c2 + ua(w))e®®. Pemrere 3a ymparkuenme

ypasuennsta ¥’ — 2y + 2y = 1; ¢ — 2y + 2y = €%; ¢ — 29/ + 2y = sinx u* "’ — 2y + 2y = x.
Hawmepere Te3u pemenus, 3a kouto y(0) =1 u y'(0) = 0.

2.5.3 Karo npumep 3a Tperns ciayuait (D = p? — 4¢g = 0) pasriexpave ypasnennero 4y’ —
12y + 9y = 0. HerosoTo xapakTepuctuuno ypasHenue e 4\2 — 12\ +9 = 0 u uMa pereHue
Al = Ay = % Babeexkere, de (hOPMaIHO JI0CETA HE CMe PA3TVIEXKIAIN YPABHEHUS OT TO3W BU/I;
npu Hac KoeduImeHTHLT npen y” BuHarm e enmmEmna. Pasbumpa ce, ToBa He OMBa Ja CMyIIaBa
quTarens - B caydas Moxem ga pasgeanm ¢ 4. Cwroacro 2.3 (B) dyngamenTannara cucrema



xT

[S][Y

pellleHrsl HA TOBA ypaBHEHUE ce c¢bherom OT dbyHKiuure y1(x) = e2® u yo(x) = re3?,
06II0TO pelenne M3rIexkaa Taka: y(xr) = e%x(cl + cax)

(a) Hammmmere Tosa permenne y na 4y” — 12y’ + 9y = 0, 3a koero y(0) = 1; 3/(0) = 0.

(6) Cwormoro npu yeaosusara y(0) = 0; y'(0) =1 u y(0) = 1; y(1) = 0.

(B) Ba ma pemmm ypasrenunero 4y” — 12y’ + 9y = f(x) Tpsbsa bpBO Ma ce pemm cucTemMaTa

3 3
uje2® + zuhe2” =0
3.1 32 T DA P | ’
surez” + (uy + jzup)e2” = 1f(x)
3 _3
oT KoATo mosyuasame uj(z) = —ixf(z)e 2" m ug(z) = 1f(z)e 2", Cien xaro mpecveTHeM
CHOTBETHWUTE WHTErpasm, nojgydasame obmoro pemenne na 4y” — 12y + 9y = f(x), xoero

marexia Taka: y(r) = (c1 + up(x))e® + (c2 + uz(x))e?®. Pemere 3a ympaskHeHne ypaBHEHUATA
4y’ — 12y +9y = 1; 49" — 129/ + 9y = 67%’”; u 4y” — 12y + 9y = x. Hamepere Te3m permenns,
3a xkomrto y(0) =1 u y'(0) = 0.

2.5.4 Pemere ypasuenusta: (a) y” + 3y’ + 2y = ax;

(6) 2y"+y —y=0,y(1) =2uy'(1) = 1;

(8) ' +4y +4y=1,y(0) =0mny(1) = L;

(r) 9y" — 6y’ +y ==, y(0) =1 m y(In27) = 0;

(m) ¥ +y=0,y0)=0ny'(0) =7

(e) ¥V —5y” + 4y = 0 (rbpBO CheTaBeTE ypaBHenue 3a u = y'').

2.6 YpaBHEHUsTA C TOCTOSHHU KOEMDUIIUMEHTH OT 10 - BUCOK PE/T C€ PENIABAT TI0 CXOJEH METO/I.
IIspBo ce pasriexkjga CbOTBETHOTO XOMOTEHHO YPABHEHWE W C€ ChCTaBs HETOBOTO CHOTBETHO
KaHOHWYHO ypaBHeHne. /la pasriiemaMe KaTo mpuMep CAeTHOTO YpaBHEHUE:

(e3) y" —6y" + 11y — 6y = f(x)

OT TPeTH PeJi, B KoeTo jsicHara yact f(x) e no yacru monoronua dynkius. CbcraBsive xapakre-
PUCTHYHOTO ypaBHEHHe Ha CLOTBETHOTO XomoremHo Ha (e3) (y"” — 6y” + 11y’ — 6y = 0): A3 —
6A% + 11\ — 6 = 0. Herosure permennst ca A\ = 1, Ao = 2 u A3 = 3. OT TyK MOXKeM /I3 HAIPABUM
3aKTIOvYenHneTo, e dyHKmmuaTe y, = €. k = 1,2,3 obpasysar @dyndamenmaina cucmema
peIlleHrst B CMUCHJI, 9€ 3G 6CAKO perenue y(1) Ha XOMOT€HHOTO yPABHEHUE CbINECTBYBAT TAKUBA
KOHCTAHTH C1, C2 U c3, 9e y(z) = c1e” + coe?® + c3e37.

3a 12 permnM HeToMO2EHHOMO Ypashenue ThPCUM HIKAKBO pernerne 7)(z) BbB Bujga 1n(x) =
up(z)e® + ug(w)e®® + uz(w)ed®, xuaero uy(z), k = 1,2,3 ca memssectrn dbynxmum. Texmure
NPOM3BOIHU MOTAT Ja O'bJIAT OTKPUTHU KATO PEIIEHUs Ha CHUCTEMATa

uyyr(z) + ugya () + uzys(z) =0
(ps3) uiy () + upys () +ugys(x) =0,
uiyy (z) + upyz (v) + ugys () = f(x)

KOSITO UMa eJuHCMEeHo pewenue 3a BCIKo dbukcupano r. PyHruuure uk(xr) ce HAMHpAT CJe]

ToBa ¢ wHTErpupane. Obwomo peweHue HA HEXOMOTEHHOTO YpaBHEHWE U3TJIEXKA 10 CJISTHUSI

nasmn: y(z) = (1 + w1 (2)y1(x) + (c2 + uz(2))y2(x) + (c2 + uz(2))ys ().
B mammsa caywail mosyuaBame cucTeMaTa

uhe® + ubhe® + ubed” =0

u) e + 2ube®® + 3ubed® =0
uhe® + duhe®® + uhed® = f(z)



Heitnoto pemenue e u}(z) = 3 f(z)e™", uh(z) = — f(z)e™** n uj(z) = & f(z)e 37

Pemere ypasnenusta 3" —6y” + 11y’ — 6y = x, y”’—6y”+11y —6y =1, y"—6y"+11y' —6y =
e n y" — 6y" + 11y’ — 6y = sinax.

2.6.1 Ero omie HAKOIKO TpUMepa, B KOWTO JIAaBAME OIbJIHUTENHO ¥ (DyHIAMEHTATHATA,
CUCTEMa PEIICHNS:

(a) Pemere ypasuennero y"”' —y"+y —y = f(x). IIposepere, ue bynmamentanmnara cucrema
ey =e”, yo = cosx u ys3 = sinz. Hammmere pemenngra, ako f(x) =1, f(z) =z, f(x) =e* u
f(z) =sinzx.

(6) Pemere ypasuenuero y”' — 3y” + 3y’ —y = f(x). Pyugamenramnara cucreMa perieHus
ey = e%, yo = ze® u y3 = v’e®. Hammmere pemenusta, ako f(z) = 1, f(z) =z, f(r) = e n
f(x) =sinz.

(B) Pemere ypasuennero y” — 3y’ + 2y = f(z). Orkpuiite dynmamentansnata cucrema
pemenust (0TT. y; = €%, Yo = xe® u y3 = e 2%). Hammmere pemenusta, ako f(r) =1, f(x) =

flx)=e"u f(x) =sinzx.

3. B nmakntouenue 1me orbesiekumM, Ue TeOpusTa Ha AuEpEeHINATHUTE YPABHEHUs € BayKeH
pasjien Ha CbBPEMEHHATa, MPUJIOYKHA W a0CTPaKTHA MaTeMaTnka. KakTo ce BUXKA OT TOPHUTE
NpUMEPHU PEIIeHnATa Ha Hail - mpocTuTe AudepPeHInaIHn YPABHEHN Ce HAMUPAT MTOCPEICTBOM
naTerpupane (kBajgparypu). Ilo Tasm mpuumHa mporeca Ha MPECMITAHETO Ha PEIIeHuATa Ha
JTaJIEHO YPaBHEHUE TIOSIKOra CbhI0 Ce HApWYa WHTErPUPAHE.

WNwma Hait pa3/jimaHu MOXBATH 33 WHTETPUPAHETO HA JU(EPEHITNAHNA YPABHEHUs OT Pa3InIHE
CTIENMATHN KJIacoBe. Pasjuunu cnpaBouHuUIM n COOPHUIM ChAbPKAT (M0 JTyMUTE HA W3BECTHUS
pycku mMaremaTtuk B. Aprosm) 10 1,6.10% ypaBuenus.

Bcuukure Te3u meronm obade mmar MOHE [BA BAXKHUW HEIOCTATHKA. I[IbpBUAT Cce ChCTOU B
TOBA, Ue Jlajied He BCAKO ypaBHEHUE MOXKe Ja ObJie pereHo B KBajparypu. Jlayke TakoBa mpocTo
ypaBHEHUE KaTO % = y? — x me MOxe ja Obje pemreHo B KBajparypu. Topa o3HAuaBa, Ue
peIeHnsaTa My He MOTaT Ja 0bJIaT W3pa3eHn TOCPEICTBOM KPaeH Opoii OTiepaIiuu OT eJieMeHTapHY
GYHKIMY U UHTETPAIN OT TAX.

Ot apyra cTpaHa I0OpU U B T€3U CAyYan, B KOUTO MOXKEM Jia HHTETPUPaMe /1aJeH0 ypaBHEHNE,
dopMysaTa, KosITO jJaBa OOIIOTO PEIlieHre Hail YecTO He € OT 0co0eHa T0Ji3a 34 MPUJIOKEHUE,
3aII0TO € TBbPAE KOMILIUImpaHa. 1lo Ta3u mpuyamHa € 1Mo - MaJjKO TOJI€3HA OT HSIKOS JIECHA
3a u3noj3BaHe (popMmysia, KOATO JayKa He TOYHOTO, a TPHUOJIUKEHO peIleHue HA CYOTBETHOTO
ypagaenre. Cxo[Ha CUTyallrsl Bb3HUKBA IIPU PEIIEBAHETO HE CaMO Ha, TnpePeHIINaIHI YPABHEHWS.
Hanpumep ypaBzenmero 3 — 3z = 2a Moxe ja O'bjle HOIYHUEHO SIBHO IO H3BECTHATA (hOPMyJIa
na Kapmano:

xzf/a—f—\/a?—l—i—{’/a—\/ag—l.

Ako obGaue un TpsiOBa an6J1H3HpeJ1HaTa CTOIHOCT Ha KOpEeH Ha TOPHOTO ypaBHEHWE, TO € MO
yJlaHO Jla 3a0esexknM, de T A —Z2a e 106pa anpoKCHMAalus Ha KOPEeH Ha TOPHOTO ypaBHeHHe
IpU MaJIKH CTOHHOCTH HA |a).

To4HO 10 ChIIMS HAYMH ypaBHEeHneTo Ha Maxanoro &’ (t)+sinz(t) = 0 moxe ma 6bae permeHo

B KBaZpaTypu. Hamcrmna, To e oT BuIa ( de?) 7 3Ha4YW MOXKeM Ja IOCTBHINM IO OINUCAHUSA TaM
12

naunn: 22'z" = 22/ sinx, or K'b,Z[eTO nostygasame (& '2)' = (2sinz)’ u cvorBerHO /¢ = ¢+ 2sinx,
KbJIETO ¢ € KoHCTanTa. 3uaun &' (t) = ++/c + 2sin z(t). Torasa 3a o6paTHaTa dbyuknums t = t(x)

Ha x(t) mosyuaBame HOCJIe,D;OBaTeJIHO t'(x) = im nt(z) == m +d, xbaero d e
Jpyra KOHCTaHTa, Ha WHTETPUPAHE.

[To TakbB HauUMH mosTtydaBame obpaTHaTa (DYHKIUS HA PEIIIEHNeTO Ha YPABHEHUETO HA MaXaJio-
TO, n3paszena Karo maTerpas. Toii obade B 00mus cay4daii (Mpu MPOU3BOJIHO €) HE € eJIeMEeHTapHA
dyukmums (T.e., He e pemuM ekcruIUTHO). OT Apyra CTpaHa MOBEYETO BBIPOCH 32 MOBEJICHUETO

10



Ha MaxXaJloTO Ce PEIIABaT II0 - JIECHO (1 C'bC 330BOJIUTETHA TOTHOCT) OCPEACTBOM IPHOINZKEHOTO
ypaBHeHHe Ha MaxaJo ¢ Masiku konebanus z”(t) + x(t) = 0.

3.1 CwhirecTByBaT MHOXKECTBO METOIU 33 NPUOAUUMEAHO pewasaHe Ha IudepeHIInaTHu
ypaBHeHnsd. Te HamcTWHA He JABAT MOYHU PEIIeHNs, HO MOTAT Ja ObJAT NPUIATAHH KbM JOCTa
o0Ir ¥ MPOM3BOJIHM ypaBHEHUs. EIWH ChbBCEM €IeMEHTAPEH MOXBAT HAIPUMEP € J1a ThPCUM
HEU3BECTHOTO PEIeHne KaTO CyMa Ha Oe3KpaeH CTeleHeH peJl 10 MeTOJa Ha HeOolpeesieHuTe
KOe(DUIINEeHTH.

B 2.2 cnomenaxme, ue ypasaennero xy” —y' +xy = 0 He Moke Ja 6b/ie pelreHo mocpeCTBOM
kBajparypu. Ore mosede HexXOMOTeHHOTO ypasuenue xy’ —y'+xy = f(x) moxe na 6b1e pemeno
ekcrmnuTHO. [Ipu Te3u 00CTOSTEICTBA MOXKEM 13, Ce OIUTaMe Ja OTKPUEM PEIeHUe 110 CJIeTHUST

o0
HauwH: passuamve dyHkiusTa f(x) B crenenen pex: f(x) = Y byz™ n Thpeum pemmennero y(x)
n=0

o0
KaTo CyMa Ha CTEIEeHHUs pejl » , a,x", koeduipenTure Ha KoiiTo ca HenzpecTHu. Moxem Ja ru

n=0
HAMEpHM, KATO 3aMECTUM Y B YDABHEHUETO; 32 Ta3U IeJI IIPeCMsATaMe ChbOTBETHUTE TIPOU3BO/IHH:
o0
xy’(z) = E k(k —1)apa® 1 = 209 + 3.2a322 + 4.3a423 + - - - ;
k=2

o
—y/(z) = — Z lajz' =" = —ay — 2a91 — 3asz? — daga® + - - -
=1

u
[e.e]
xf(x) = Z amz™ T = agz 4+ a12? + aga® + - -
m=0
u tu cvboupame. IlomyuaBamve
zy’ —y +xy = —a1 + apr + (3az + a1)x? + (8ay + ag)x® + - = by + by + box® + bz + -+ .

Tora e paBeHCTBO Ha JBa CTEIEHHN PEJIa, NPU 6CAKO T, OT K'bJIETO CJIEJIBA, Y€ T€ UMaT eJHAKBU
koedunmenTtu. Karo pesysrar ce mosiyuaBa JuHeiHA cucrema ¢ 6e30poii MHOTO HEM3BECTHU U
6e36poit MHOTO ypaBHEeHUs. B manenus ciay4ait umame —a; = bg, ag = b; m3a n > 2 € U3IbLIAHEHO
(n? — 2n)any1 + an_1 = by,
3.2 Harmmere msikoko koedunmenta a, ako: (a) f(x) = 0; (6) f(z) = 2? n f(x) = sina.
3.3 Pemere npu6mmkeno (mpuMepno 10 x°) ypasrnennara: xy” —y = z? uy” —2zy +y = 1.
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